

# 习近平总书记擘画中国式现代化西藏新篇

西藏自治区成立60周年之际，习近平总书记率中央代表团来到美丽的拉萨，同西藏各族人民共同庆祝喜庆节日，擘画雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

8月20日，习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时强调：“治藏稳藏兴藏，首先是要保持西藏的政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺。”

团结稳定是西藏发展进步、长治久安的基石。

无论过去还是未来，稳定始终是西藏发展繁荣的生命线。而今天的西藏，正处在高质量发展关键时期，更加需要安全稳定的环境。

党的十八大以来，中央第六次和第

七次西藏工作座谈会，都把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点、着力点。这一要求成为新时代党的治藏方略的重要内容。

民族团结是社会和谐的基础。此次在西藏，习近平总书记强调“要进一步铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设”，“进一步”体现出铸牢中华民族共同体意识这一新时代党的民族工作的主线，必须长期坚持、巩固落实。

汇报会上，从增进“五个认同”到“促进各民族交往交流交融”，从“引导藏传佛教与社会主义社会相适应”到“健全社会工作体制机制”，无不“谋长久之策，行固本之举”的具体部署，从而打牢民族团结的思想基础和社会基

础，巩固西藏和谐稳定的社会局面。

高质量发展是中国式现代化的必然要求。

2021年在西藏考察时，习近平总书记叮嘱大家“走出一条符合西藏实际的高质量发展之路”。

这一次，习近平总书记强调：“西藏发展有自身特点，要从实际出发推动高质量发展。”

从摆脱贫贫、实现小康到今天同全

国各地一道迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，在融入国家发展大局中，西藏实现了更好更快发展。

青藏高原具有得天独厚的资源禀赋和生态优势。“因地制宜发展高原特色优势产业”“有力有序有效推进雅下水电工程、川藏铁路等重大项目建设”

“守护好‘世界屋脊’和‘亚洲水塔’……在听取工作汇报时，习近平总书记为西藏如何‘从实际出发’，进一步指明方向。西藏也只有立足区位优势，主动服务和融入国家发展战略、融入新发展格局，才能不断迈出发展新步伐。”

提升人民群众获得感、幸福感、安全感是高质量发展的题中应有之义。从统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，到扎实做好就业、教育、医疗卫生、社会保障、养老、托幼等民生工作，再到继续做好旦日县灾后重建工作，习近平总书记作出部署，赋予西藏高质量发展以人民为中心的价值旨归。

做好民族工作，关键在党，关键在人。习近平总书记深刻指出，做好西藏

工作，必须始终坚持党的领导、加强党的建设。

从“六个必须”到“十个必须”，党的治藏方略中“坚持中国共产党领导”始终居于首位。

今年“七一”前夕，习近平总书记回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民：“大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

生动比喻鲜明揭示出，西藏的一切发展进步，只有在中国共产党的领导下方能办得到，只有在社会主义制度下才能干得成。

西藏既是地理高地，也是精神高地。2021年7月，习近平总书记在西藏考察时，面对援藏干部们动情地说：“援

藏精神是中国共产党的一个崇高精神，是中国特色社会主义的一个显著优势。”

这次来到西藏，习近平总书记再次亲切接见了援藏干部代表。

缺氧不缺精神，海拔高境界更高。

在汇报会上，习近平总书记强调“大力弘扬老西藏精神、‘两路’精神”，就是希望着力建设好各级领导班子、干部人才队伍、基层组织，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力，让党在西藏的执政根基坚如磐石。

“十四五”即将收官，“十五五”正在谋划。做好西藏各项工作意义重大、影响深远。将新时代党的治藏方略落到实处，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，必将为西藏现代化建设开拓新的境界。

新华社

## 六十载春华秋实，向未来豪情满怀

——习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝大会鼓舞广大干部群众团结奋进新征程

雪域欢歌庆盛世，凝心聚力谱新篇。

习近平总书记8月21日出席西藏自治区成立60周年庆祝大会。庆祝大会上宣读了中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委的贺电，并向西藏自治区赠送了习近平总书记题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

习近平总书记亲临西藏并出席庆祝大会，让西藏各族各界干部群众欢欣鼓舞，也让各民族地区干部群众深刻感受到以习近平同志为核心的党中央对民族地区发展的高度重视。大家纷纷表示，将像石榴籽一样紧紧抱在一起，不断铸牢中华民族共同体意识，团结奋进中国式现代化新征程。

### 时刻不忘总书记和党的恩情

在庆祝大会现场见到习近平总书记，来自西藏墨脱县的白玛曲珍激动之情。

2013年全国两会，在同西藏代表团代表交流时，习近平总书记向全国人大代表白玛曲珍询问墨脱公路建设情况。“再次见到总书记，我想向总书记报告，墨脱公路已经通车，这些年成为了大家的致富路。”

“何止是墨脱，60年来西藏处处是翻天覆地的变化。我们深知，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏。”白玛曲珍说。

60年一甲子，在历史长河中只是短暂的一瞬，但对西藏人民来说，却是一部波澜壮阔、改天换地的奋斗史诗。

一大早，年近九旬的西藏自治区第七届人大常委会常务副主任普穷就守在电视机前观看庆祝大会直播。

电视上的一幕幕，让他不由想起自己作为人大代表参加自治区第一届人民代表大会第一次会议时的场景。

“当时参会的代表中很多是农奴的后代，过去根本没有说话的权利。我们见证了西藏自治区及其人民政府宣告成立，很多人都流下了激动的泪水。”普穷说，路找对了，才有光明。这些年来，在党的领导下，民族区域自治制度成功实践，老百姓当家做主、共享西藏改革发展成果，日子特别有奔头。

格桑花开是高原的笑脸，党带领人民团结奋斗是幸福的源泉。

“在习近平总书记的英明领导下，西藏的变化更大了”“我们的日子越过越好、越过越甜”。庆祝大会上，来自拉萨市城关区的卓玛仁增作为群众代表发言，结合自身

经历回顾了西藏人民60年来特别是新时代以来，跟着中国共产党脚踏实地奋斗、追求幸福生活的难忘时刻。

“我们深知，今天的幸福生活是党、是习近平总书记带给我们的。感党恩、跟党走，是我们西藏百姓共同的心声。”庆祝大会后，卓玛仁增依然心潮难平。

党的十八大以来，习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局。西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，这是党中央坚强领导的结果。”中央民族大学藏学院院长周拉表示，继续坚持好新时代党的治藏方略、完成好总书记对西藏抓好“四件大事”的嘱托，西藏的明天必将更美好。

雪域高原的盛事，通过直播信号传遍神州大地，也感染着各族各界群众。

“新时代以来，不只是西藏，各个民族地区都充满着幸福和希望。”庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年百姓巡回宣讲团成员田纪芳感触很深。

“无数事实让我们越来越明白，民族地区要实现繁荣和发展，坚持党的领导是关键。”田纪芳表示，作为一名宣讲员，要继续把党的好声音送入千家万户，引导大家坚定不移与党同心同向同行。

### 共筑民族团结的坚固基石

习近平总书记题词的贺匾上，“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”大字熠熠生辉，彰显了总书记对不断铸牢中华民族共同体意识、增进民族团结的殷殷期望。

团结之花处处开，共绘民族“同心圆”。

门巴族姑娘身着传统服饰在花车上载歌载舞，来自阿里地区的藏族姑娘跳起了历史悠久的“宣舞”……庆祝大会上，西藏各族群众亲如一家的画面，让宁夏银川市金凤区长城花园社区党委书记赵耐香产生共鸣。

“我们社区是多民族聚居的社区，促进不同民族的居民交流交往交融，是我们基层工作者的责任。”赵耐香表示，将继续坚持党建引领，着力构建互嵌式社会结构和社区环境，打造“多民族社区居民亲如一家”的样板，为开创民族团结进步新局面添砖加瓦。

民族团结是发展进步的基石。

云南西双版纳傣族自治州勐腊县，居住着汉族、傣族、哈尼族等多个民族。

“做好民族团结工作的道理千条万条，归结到一条，就是把各族群众当亲人，为各

族群做好事。”勐腊县委书记张世影说，将沿着习近平总书记指引的方向，把服务老百姓各项工作做深、做细、做到位，不断巩固各族群众“你中有我、我中有你”的一家亲格局。

青海西宁，千年古刹宏觉寺见证了民族团结进步的历史。

“习近平总书记去年来寺庙调研时，提出‘为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献’的要求。总书记的叮嘱是我们努力的方向。”宏觉寺民主管理委员会负责人噶尔哇·阿旺桑波表示，将进一步领悟总书记此行西藏的重要指示精神，继续弘扬爱国爱教优良传统，以打造藏传佛教中国化的典范寺院为目标，为促进政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺发挥积极作用。

受习近平总书记嘱托，中央代表团在西藏看望慰问各族各界干部群众，其中一站来到西藏大学。西藏大学中华民族共同体研究院院长白伦占堆深切感受到习近平总书记和党中央对民族工作的关心和重视。

“这些年，我们编纂《中华民族交往交流史·西藏卷》、组织专门团队开设‘西藏地方与祖国关系史’课程，取得积极成效。”白伦占堆说，将积极发挥主阵地优势，进一步把铸牢中华民族共同体意识主线贯穿教育育人、学术研究、社会服务和中华民族优秀传统文化传承发展全过程，把民族团结的种子播撒在更多青年学生心中。

### 创造更加幸福美好生活

庆祝大会接近尾声，“走向未来”彩车昂然驶来，又一次把现场气氛推向高潮。

今天的西藏欣欣向荣、生机勃勃，西藏人民正同全国亿万人民一道，携手奋进在实现伟大梦想的康庄大道上。

在宽敞明亮的新家里看庆祝大会直播，西藏日喀则市定日县森嘎村村民达瓦次仁感慨万千。今年1月，定日县发生6.8级地震，达瓦次仁家的房子也受到损毁。“多亏全国各地同胞们的全力支持，我们才能这么快搬进新家。”

“要幸福就要奋斗。有这么多人关心我们，我们更要撸起袖子加油干，把家乡建设得更美。”达瓦次仁表示，将牢记总书记“书写美丽西藏新篇章”的要求，和大家一起继续铆足干劲，把日子越过越红火。

比高原更高的的是奉献的精神，比太阳更温暖的是团结的力量。西藏的辉煌成就是全国各族人民大力支援的结果。

习近平总书记的嘱托让来自交通运输部的援藏干部汤继伦明确了下一步的工作方向：“书写美丽西藏新篇章，就要继续坚持‘三个赋予一个有利于’总要求，以缺氧不缺精神的奋斗姿态，在‘十五五’期间继续绘好西藏交通‘工笔画’，打通更多民心路、幸福路。”

厦门大学附属第一医院的援藏医疗队近年来对口援助西藏左贡县人民医院。“要落实总书记的嘱托，守护高原百姓健康是题中应有之义。”厦门大学附属第一医院院长张福星说，医院将立足自身优势，继续根据实际需求选派医疗骨干，不断推动优质医疗资源共享，提高西藏人民的医疗卫生条件。

近日，西安外事学院学生张佳宁通过大学生志愿服务西部计划来到了西藏。“建设美丽西藏需要一代代人接棒前行，报效祖国是新时代青年该有的样子。我将把青春‘种’在西部，在高原上挥洒青春汗水、书写青春篇章。”

庆祝大会上，绚丽多姿的民族元素交相辉映，如同一幅斑斓画卷。这让正在观看电视直播的内蒙古赤峰博物馆副馆长王迪回忆起6年前的一幕：“2019年7月，总书记来到我们馆，关注的正是少数民族文化保护和传承。”

“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分。”王迪说，作为文博工作者，要进一步加大对民族文化遗存的保护和研究力度，把中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。

“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。”《歌唱祖国》的歌声明响，从拉萨传遍大江南北。

听着眼电视里熟悉的旋律，看到习近平总书记不时向各界群众挥手致意，广西壮族自治区北海市铁山港区委书记莫华福心潮澎湃：“民族边疆地区的高质量发展在总书记心中分量很重。我们要积极融入国家发展大局，坚定走好‘向海图强’之路，为以高质量发展推进中国式现代化不懈奋斗。”

金沙江畔，群山耸立。

庆祝大会隆重举行之时，在西藏芒康，世界海拔最高的特高压换流站——麦卡换流站工程建设现场，作业人员彭旺正沿山路而上，进行着安全检查。

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角。美丽西藏新篇章需要我们共同书写。”彭旺是这一工程中驻守时间最长的“老兵”，“换流站预计在今年12月正式投入使用。我们要慎终如始完成收尾工作，让这一民生工程既造福西藏人民，也造福全国人民。”新华社北京8月21日电

## 国家防总对辽宁四川云南启动防汛四级应急响应

新华社北京8月21日电 记者从应急管理部获悉，国家防洪抗旱总指挥部21日对辽宁、四川、云南启动防汛四级应急响应。

据气象部门预报，8月21日至22日，辽宁、四川、云南部分地区有大雨到暴雨，其中辽宁中部东南部、四川盆地南部、云南东北部局地大暴雨。

## 7月份全社会用电量同比增长8.6%

新华社北京8月21日电 国家能源局21日发布的信息显示，7月份，全社会用电量10226亿千瓦时，同比增长8.6%。

1至7月，全社会用电量累计58633亿千瓦时，同比增长4.5%，其中规模以上工业发电量为54703亿千瓦时。分产业用电看，第一产业用电量847亿千瓦时，同比增长10.8%；第二产业用电量37403亿千瓦时，同比增长2.8%；第三产业用电量11251亿千瓦时，同比增长7.8%。城乡居民生活用电量9132亿千瓦时，同比增长7.6%。

## 国内AI模型训练大量使用中文数据 多数占比已超60%

中文数据在国内AI大模型的训练性能提升方面发挥着重要作用。国家数据局近日发布的数据显示，目前国内多数AI模型训练使用的中文数据占比已经超过60%，有的模型达到80%。中文高质量数据的开发和供给能力持续增强，推动我国人工智能模型性能快速提升。

据介绍，截至今年6月底，我国已经建设高质量数据集超过3.5万个，总体量超过了400PB(1PB可存储约5亿张2MB大小的高清照片)，400PB的总量相当于中国国家图书馆数字资源总量的140倍左右。

人工智能模型的训练也推动了数据交易需求的攀升。截至目前6月底，各地高质量数据集累计交易额近40亿元，数据交易机构挂牌的高质量数据集总规模达到了246PB。

据新华社

# 共同谱写中国式现代化的绚丽雪域篇章

新华社评论员

高原清风送爽，雪域欢歌如潮。初秋时节，习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动。习近平总书记同各族各界干部群众深入交流并发表重要讲话，强调西藏要全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，扎实推动高质量发展，持续深入抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。习近平总书记的重要讲话，为做好西藏工作、建设社会主义现代化新西藏注入强大动力、指引奋进方向。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次，充分体现了党中央对西藏工作的高度重视、对西藏各族干部群众的亲切关怀，鼓舞雪域高原各族干部群众团结同心、再谱新篇。

1965年9月，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事，巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果，实现了西藏社会制度的历史

性跨越。60年来，在党中央坚强领导和全国人民大力支持下，全区各族人民艰苦奋斗、开拓进取，西藏经济社会全面发展，民族区域自治制度成功实践，民族团结日益巩固，各族人民生活蒸蒸日上……一系列辉煌成就充分展现了中国共产党领导的坚强力量，充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作，确立新时代党的治藏方略，从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展，西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，西藏经济社会发展取得历史性成就，民族团结进步事业发展发生历史性变化，人民生活水平实现历史性跃升，西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，社会主义现代化建设展现勃勃生机。

发展是解决一切问题的总钥匙。从实际出发推动高质量发展，是实现西藏繁荣进步的必然选择。西藏发展有自身特点，要扎实推进新发展理念，因地制宜发展高原特色优势产业，走出符合西藏实际的高质量发展之路。要有力有序推进重大项目建设，加强生态文明建设，守护好“世界屋脊”和“亚洲水塔”。要坚持以人民为中心的发展思想，统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实做好就业、教育、医疗卫生等民生工作，让各族群众的获得感成色更足、幸福感更有保障。

“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”做好西藏工作，必须始终坚持党的领导、加强党的建设。

“做好西藏工作，必须始终坚持党的领导、加强党的建设。要筑牢思想根基，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导各族干部群众听党话、跟党走。在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。要大力弘扬老西藏精神、‘两路’精神，引导广大党员、干部和各类人才奋发进取、担当作为。要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，帮助大家办好事、办实事、解难题。要运用好深入贯彻党中央八项规定精神学习教育成果和经验，认真落实全面从严治党政治责任，努力营造风清气正的政治生态。”

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”，习近平总书记题词的贺匾，激励西藏自治区广大干部群众把雪域高原建设得更加美好。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，齐心协力，开拓进取，共同把建设社会主义现代化新西藏继续推向前进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

新华社北京8月21日电